
XXVII. évf. — 36 ik szám. Megjelen minden vasárnapon. Eperjes, 1902. szeptember 7

EPERJESI LAPOKA

( E^I£ I I I ) 1£ KI SZI£Mri£|

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁG!, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési árak : Egész évre 10 kor., félévre *5  kor., 
negyedévre — kor. »50 fill. Egyes szám ára 20 fill.

Hirdetési dij: Háromhasáboa petitsor egystet' hirdetése 15 till lObbszörós hirde­
tésért jutái >.>sai>h. Nyílttéri minden sor 20 till

Az Eperjesi Széchenyi-kör
s az Eperjesi Kereskedők és Keresk.-ifjak Egyletének

11 i vat ;i 1 o f» közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Eperjesen, Foatcza 59. szám. Kósch Árpád könyvnyomtató intézete 

Ide intézendő*  rrrnden a lap szellemi részét illető köziemen ;» k 
valamint a hirdetési dijak is.

Lesz-e ünnep Eperjesen?
I nnepre készül az egész ország szeptember 

19-ikén. Hálaadó-ünnep lesz ez, Kossuth Rajos, 
Magyarország legdicsőbb fia születésének szá­
zadik évfordulója alkalmából.

\ ajjon lehet-e szebb, elismerésreméltóbb, 
magasztosaid) kultusz, mint az, a mely az éltető 
szabadságért dobogtatja meg a sziveket, s egy­
úttal össze van forrva a szabadság eszméjéért 
küzdő legdicsőbb hős emlékezetét környező 
hála és kegyelet kultuszával ?

Nincs! Nem is lehet! A magyar nemzet 
Kossuth-kultúsza szinte páratlanul áll a világ­
történelemben.

Lehetne-e hát másként, mint hogy az idő száz­
éves nagy mértföld-mutatójánál egy érzelemtől 
dobbanjon meg e haza minden polgárának 
szive s ez az érzelem külsőleg is minél fénye­
sebben nyerjen kifejezést?

Lehetne-e másként, mint hogy szeptember 
19-ikén a mai nemzedéknek fáradt képzelete 
fiatal erőre kapjon, száz szárnycsapással száz 
esztendőt szálljon vissza s aztán megálljon 
egy kis bölcső előtt?

Jól tudjuk, hogy nem lehet ez másként. 
Ha a szivei kérdezzük meg, ez nem adhat 
más feleletet. De, sajnos, hogy azok, a kik 
az észt is vagy csupán az észt kérdezik meg, 
aggódással szándékoznak félrevonulni a szep­
tember 19-iki nyilvános hálaimádság elől. Vájjon 
ez a sötét árnyék, mely Eperjes város hazafias 
érzületének ragyogó napját elhomályosíthatná, 
nem fenyeget-e minket is?

Szorongó szívvel látjuk, hogy nagyon csen-

AZ «EPERJESI LAPOK» TÁRCZÁJA.
BÚCSÚ.

Irta : Váradí Antal. Tátraháza, 1902. aug. Jt.

Alkonyfény száll a roppant sziklagátra. 
Mit Isten ország-ezímerül emelt....
Isten veled. — csodás fönségű Tátra! 
Munkára föl! Megyek. Időm letelt!
Egy kéz szorítás, — édes jó barátok,
Ödön, Aranka, — vígan éljetek,
S te ezüst hajú, bájos nagymamánk ott. 
Közéig a válás. Isten veletek!

4 reszkető fenyők örök zöldjében 
Elhal sokára a vidám kaczaj.
Nem lessük a sűrűn át minden lépten 
Nem villan-e föl ezüstfényű haj, — 
Aranka, hullámos aranyhajával, 
Ödön fejszéje honnét, merre koppan, 
Hol zeng a dal a csöndes erdőn által 
És merre halkul el, mindegyre jobban?...

Csevegj, csevegj fehér-víz... Mondd el újra 
Az eltűnő nyár minden örömét...
Hisz nem soká hó száll a <szikra-út»-ra
5 akkor a fenyves elhagyott, sötét.... 

desen, bágyadtan lüktet Rákóczy vármegyéjé­
nek : Sárosvármegyének szive Eperjes, jóllehet 
már csak nehány nap választ el bennünket a 
nagy, a szent naptól.

A városi képviselőtestület határozatát már 
ismerjük. Elégnek tartjuk arra, hogy a becsület 
meg legyen mentve; de nem elég arra, hogy 
a honfi-szivet kielégítse. De legalább a meg­
hozott határozatok akadálytalan érvényesülését 
ne zavarja meg kislelkúség, elfogultság s akkor 
azután remélhetjük még, hogy a város hivata­
los ünneplését arra illetékes tényezők még 
kellőképen kiegészítendik Mert nem képezheti 
vita tárgyát, miszerint a város hivatalos ünnep­
lése — eltekintve attól, hogy a vármegye hivata­
los ünneplését is elmaradhatatlannak tartjuk — 
kiegészítésre szorul. A nagyközönség a szűk 
közgyűlési teremben nem vehet részt az ünnep 
egyik legkiemelendőbb mozzanatán. Lelkesítő 
emlékünnep kell a népnek, a mire — mint a 
serdülő Kossuthnak három tanéven át gondozó, 
nevelő anyja mi sem lehet alkalmatosai)!) ősi 
Kollégiumunknál. Nem tudjuk még az itt tar­
tandó ünnepélynek részleteit, de egy perczig 
sincs joga kételkedni bárkinek is abban, hogy 
városunknak ez a szellemi nagy tőkéi képviselő 
intézménye most is legelői fogja lobogtatni 
a honfiúi erények s hazánk legdicsőbb, leg­
nagyobb fia kultuszának zászlaját.

Es szólunk most még a többi közművelő­
dési és társadalmi egyesülethez, a különböző 
testületekhez. Ne maradjon el egyik sem a 
hála és kegyelet ünnepéről! Házaink fellobogó­
zása, ünneplő-öltönyünk, az egész napon át 
zárva levő üzletek, mutassák mind, hogy vala-

Csak álmainkban szánhatunk majd erre, 
Hol balzsamillat száll a rét felett
S lefoszlik lelkűnkről a gondok terhe....
Szép Tátraháza, hát Isten veled!

Még egyszer végig hát a szép ösvényen,
A melyet szellem-szikra alkotott....
Leszáll az est... a húnyó alkony fényen
Nem ismerős, kedves alak az ott ?
Aurél!... te vagy!... hát visszatértél ismét? 
Nem... nem... csak árnyad... mely üt szállá el... 
Nem, nem te vagy, — te messze szálltál innét, 
S jó Alin néni örök gyászt visel!....

Egy koszorút vigyetek néki innen.
Beszéljen a virágok illata.
Hogy róla szól, rá emlékszik itt minden. 
Bár nem lehet közöttünk ő maga.
Es zárja lelke szentélyébe képét.
A Tdtrabércz magasztos árnya int, 
Kőoltdrát napsugárink általlépték
S leszáll a néma éj ölébe mind....

És búcsúzik a költő... Szive tárva.
Köny és mosoly remegnek tükörén.
Egyet zendül itt-ott az ócska hárfa.... 
Kedves barátok! Gyűljetek körém! 

mint ő leborult a nemzet nagysága előtt, azon- 
képen leborulunk mi is, egy érzelemtől át­
hatott hálaimát rebegve — az ő dicső, hal­
hatatlan, köztünk járó emléke előtt.

Vármegyénk és városaink.
Vármegyei közgyűlés. Sárosvármegye törvény 

hatósági bizottsága szeptember 15 ikén d. e 10 órakor 
a vármegyeház tanácstermében rendszeres őszi év- 
negyedi közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozatát a 
vármegye hivatalos lapjának szept 4-iki száma közli. 
A gazdag tárgysorozatba fel van véve többek között 
a nyugdíjazás folytán megüresedett szekcsői járási fő­
szolgabírói állásnak s az ennek betöltése által esetleg 
üresedő többi állásoknak választás útján való betöltése. 
A m. kir. belügyminisztériumnak leirata, melylyel a vm 
házipénztárnál 1901 évben előállott hiány fedezésére 
1707 korona 35 fillérnyi állami pótjavadalmazás ki­
utaltatott. A m. kir. pénzügyminisztériumnak leirata az 
állami és törvényhatósági pénztárak és számvevőségek 
egyesítése folytán az állampénztárnak a vármegyeházán 
leendő elhelyezése s az e czélra szükséges helyiségeknek 
átengedése, illetve megfelelő átalakítása tárgyában Vm. 
alispánnak a közigazgatás állapotáról szóló rendszeres 
évnegyedi jelentése. Eperjes sz kir. város képviselő­
testületének határozata, többrendbeli közművek létesí­
tése s az e czélra szükséges 560,000 kor. kölcsön fel­
vétele tárgyában. Arad sz kir. váios közönségének át­
irata Kossuth Lajos születésnapja 100 ik évfordulójának 
megünneplése iránt.

A legtöbb adót fizető tvh.-biz, tagok névjegyzé­
kének egybeallítasa. A legtöbb adót fizető vármegyei 
törvényhatósági-bizottsági tagok névjegyzékének egybe­
állítása czéljából beérkezett adókimutatások az 1886. évi 
XXI. t.-ez. 25 §-a értelmében, szept 10-ikétől 17-ikéig 
bezárólag Berzeviczy Elek vm I-ső aljegyző hivatalos 
helyiségében lesznek a hivatalos órák tartama alatt köz­
szemlére kiteve. Az 1903. évi névjegyzék pedig ezen

Ha hárfám végső húrja is lepattan
S halvány emlékként zsong csak bús dalom: 
Ne sírjatok, — hiszen mindent odadtanz, 
Mit telkembe irt öröm s fájdalom.

És csöndes alkonyaikor, — édes jók ti, — 
Ha jártok fenyves erdőn, zöld mezőn. 
Emlékezésiek adóját leróni
Gondoljatok rám, hévvel érezőn....
A néma hangszert, — törött, ócska lantom. — 
d mely dtsir az alkonyt ködön
S talán átzeng egy rcskadt síri hanton: 
Szólaltasd néha meg, kedves Ödön!

Úgy teltek e napok, mint rövid álom.... 
Kedves menyasszony! Légy boldog s derült! 
Virulni lásd családod, édes Bálom, 
Melyet baj és búbánat elkerült.
A jó családanyát áldás kisérje
S az ifjakat s a páros két kicsit!
Utódok mind apját, anyját dicsérje
S növelje élted szent örömeit!

Alkony fény száll a roppant sziklagdtra. 
Mit Isten ország-ezímerül emelt...
Isten veled, csodás fönségű Tátra... 
Munkára hát!.. Megyek!.. időm letelt...

FERENCZ JÓZSEF-KESERŰVÍZ
Jelen szamunkhoz eg-y iv melléklet csatolva.

az egyedül elismert kel­
lemes ízű természetes
híLshajtószer.
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kimutatások alapján, a vármegyei igazoló-választmány­
nak szept. 18-ikán.és esetleg folytatólag a következő 
napokon a vármegyeháza kis tanácstermében reggeli 
9 órakor kezdetét veendő ülésein fog egybeállíttatni. 
Az adókimutatások elleni esetleges felszólamlások, nem­
különben az adó kétszeres beszámításál a vonatkozó 
igény okmányi igazolása a fentjelzett időben és helyen, 
legkésőbben azonban az igazoló-választmány ülésein 
eszközölhető A vm legtöbb adót fizető törvényhatósági­
bizottsági tagoknak a vm igazoló-választmány által 
egy beállított 1903. évi ideiglenes névjegyzéke — az 
említett t.-cz. 28. §a értelmében — okt. 1—15-ikéig 
bezárólag lesz a vármegyeháza fekete-tábláján, továbbá 
minden járási főszolgabíró és városi polgármester hiva­
talában közszemlére kitéve. Ezen határidő alatt az egybe­
állított névjegyzék elleni, kellőleg felszerelt és a vm. 
állandó bíráló-választmányhoz intézett felebbezések a 
fent jelzett hivatalok bármelyikénél benyújthatók.

*

Pályázat a bártfai főjegyzői állasra. Bártfa 
szab. kir. rendezett-tanácsú városnál nyugdíjazás folytán 
megüresedett főjegyzői állásra pályázat van hirdetve 
A pályázati kérvények kellően felszerelve, a városi polgár­
mesteri hivatalnál 1902. október 1-jéig nyújtandók be 
A főjegyzői állas 2000 korona fizetés- és 400 korona 
lakbérrel van összekötve.

Eperjesi Széchenyi-kör.
Védnök levele a Tompa - ünnepély ügyében 

«Nagyságos Elnök úr! Vettem a Széchenyi-kör igaz­
gatóságának f. hó 8-ikáról 41. sz. alatt kelt nagybecsű 
iratát az őszszel rendezendő Tompa - emlékünnepély 
tárgyában. Örömmel értesültem róla, hogy Körünk 
megint egy, a hazafias érzelem s a nemzeti költészet 
iránti szeretet megerősítésére alkalmas ünnepély kez­
deményezésével foglalkozik s készséggel állok ezúttal 
is rendelkezésökre és vállalkozom egy megnyitóbeszéd 
tartására. Csak arra kérem a nagyságos Elnök urat, 
hogy az ünnepély napját velem egyetértőleg méltóztat- 
nék megállapítani Budapest, 1902. június 17. Őszinte 
és hazafias üdvözlettel, készséges hívők: Rerzcviczy 
Albert s. k.» *

Igazgató-választmány. A Kör igazg-választmánya 
szeptember 5-ikén tartotta a nyári szünidő óta első 
gyűlését, dr. Horváth Ödön kir. tanácsos elnöklete 
alatt. Elnök meleg hangú megnyitó-beszédében szív­
ből jövő szavakkal emlékezett meg arról a két fontos 
eseményről, a mely a Kör igazgató-választmányának 
utolsó gyűlése óta fordult elő s a mely szükségképen 
érintette a Kör működését is. Mint mondotta, tulajdon­
képen két kitüntetésről van szó, mert hiszen csakugyan 
kitüntetés mind a kettő, csakhogy míg az egyik fáj­
dalmat és veszteséget, addig a másik örömet és való­
sággal nyereséget jelent a Kör élete szempontjából. 
Dr. Kőrösy Györgynek Deésre történt távozása az egyik, 
kit a magas kormány kitüntető bizalma egy nagy 
hivatású tanintézet élére állított s kinek a Kör irányá­
ban szerzett érdemeivel, s különösen a könyvtár-rende­
zés és a vidéki népkönyvtárak szervezése tekintetében

Egy kézssorítds,.. édes jó barátok: 
Ödön, — Aranka, Isten vétetek!
S te estist hajú, bájos nagymamánk ott, 
Ki hó alatt rejtesz tavasz-világot. 
Emléketekben újra éledek!

Kossuth jellemrajza.
Esti tíz óra elmúlt langy tavaszi estvén.

Az utolsó pillanatok! — suttogtak a turini 
házban, a nyitott kapuban, a lépcsőn, a folyosón és 
a kormányzó tárva-nyitva álló — lakásában össze­
verődött csoportok. A haldokló szobájából jött a hír 
és ember-emberszájnak tovább adta, úgy, hogy a 
vidám es elegáns város megtudta egy perez alatt, úgy, 
hogy hullámzásában és mulatságában egyszerre meg­
állt ... Behívtak bennünket, hogy mint magyarok és 
a kormányzó hívei jelen lennénk a megváltás törté­
nelmi perczénél és az otthon maradott híveknek hírt 
adnánk az utolsó lélekzetvételről A haldokló aggastyán 
fehér és rózsaszín volt, nem mint egy kórság kínozta 
szegény földi test, hanem mint egy görög szobor. 
Utolsó vívódása azonban egy fiatal gladiátoré, hangos, 
elkeseredett, erővel teljes, nehezen búcsúzott a földtől, 
a melynek hűséges fia és jóltevője volt. Es egyszerre 
csak az élve maradottak remegése hallatszott a túl­
zsúfolt szobában. Elvégezte

Mégegyszer körülnéztem, hogy azon frissen elvigyem 
a nagyszerű és szomorú emléket. Tekintetem a halálá­
ban is szinte üde arczról a szoba egyik női arczképére 
esett A kép alatt még sínylődő élővirág. Egy hónap

szerzett maradandó érdemeivel részletesen foglalkozott. 
Elmenetele felett a gyűlés őszinte sajnálatának s érdemei 
iránt benső hálás elismerésének adott kifejezést Kósch 
Árpádnak, az egylet nagyérdemű s kiváló pénztárosá­
nak legfelsőbb kitüntetése a másik, kinek ő cs. és 
apostoli királyi F'elsége, a hazai ipar, kereskedelem és 
közművelődés terén szerzett kiváló és bokros érdemei 
jutalmául, a Ferencz József-rend lovagkeresztjét ado­
mányozta. Részletesen foglalkozott ezután elnök a 
kitüntetettnek a hazai közművelődés- s különösen a 
Széchenyi kör terén szerzett általánosan ismert érdemei 
vei. Különösen szép volt beszédének az a része, a 
melyben az ily legfelsőbb kitüntetéseknek azzal a hár­
mas jelentőségével foglalkozott, a melylyel ezek modern 
államokban bírnak, illetve a melylyel ezeknek birniok 
kell. Az első jelentőség az, hogy a közügy terén szer­
zett kiváló érdemek elismerését foglalják ezek maguk­
ban. Mint mondá: Kosch Árpádnak az érdemei teljes 
mértékben reászolgáltak erre a kitüntetésre, a mit 
különösen bizonyít az az általános öröm is, a melyet 
ez a legfelsőbb királyi tény — a társadalom minden 
osztályában — kivétel nélkül szerzett. A második jelen­
tőség az, hogy követendő például akarják az ilyen 
kitüntetések megjelölni azt az utat és irányt, a melyet 
a kitüntetettek magukénak vallottak. A Kosch Árpád 
által követett irány általában, de különösen Széchenyi- 
köriink keretében, valóban teljesen méltó arra, hogy 
valamennyien követendő például állítsuk magunk elé. 
A harmadik jelentőség pedig az, hogy a kitüntetettek­
nek buzgalmát, lelkesedését, kitartását akarja fokozni 
ez a tény. Ebből a szempontból jóleső örömmel ad 
annak a reményének kifejezést, hogy ez a kitüntetés a 
kitüntetettnek nemes szívét csak még bensőbben fogja 
hozzáfűzni a Széchenyi-kör szent czéljaihoz. Majd 
meleg szavakkal tolmácsolván újból az igazgatóválaszt­
mánynak és a Körnelr örömét és szerencsekivána- 
tait. a kitüntetettnek lelkes éljenzésével végezte be­
szédét. Kosch nagyon szép szavakkal, meghatottan 
köszönte meg a lelkes ovácziót s biztosította a gyűlést 
arról, hogy az elnyert kitüntetés csak fokozni fogja 
buzgalmát és kitartását, hogy a Kör tiszta lobogóját 
minél magasabbra emelni segítsen — Ezután reátértek 
a gyűlés tárgysorozatára s hálás örömmel hallgatták 
végig a Kör alapító-védnökének, dr. lierzeviczy Albert 
v. b. t. t.-nak, levelét, melyben a Tompa-ünnepen 
leendő részvételét oly szives készséggel és oly benső 
hálára kötelezően helyezi kilátásba. — Majd dr. Horváth 
Ödön elnök meleg szavak kíséretében mutatott reá 
arra az országszerte megindult lelkes mozgalomra, a 
mely Kossuth Lajos születésének 100-ik évfordulóját 
oly méltó ünnepléssel megülni szándékozik s a mely­
hez csatlakozni: a Szechenyi-körnek is hazafias, szent 
kötelessége. Az ünnepdtetésben leendő részvételre 
nézve szépén szerkesztett határozati-javaslatot mutatott 
be, melyet a gyűlés egyértelemmel, minden változtatás 
és hozzászólás nélkül, lelkesedéssel elfogadott. Az el­
fogadott s tehát határozattá emelt javaslat szószerint 
a következő :

„Az igazgató választmány kimondja, hogy nemzeti 
történetünk nagy alakjának, hazánk újkori fejlődése 
legkiválóbb előmozdítójának: Kossuth Lajosnak száz- 

előtt még ő hozta a feleségének. A míg élt, csaknem 
egy télszázadon át állandóan friss virággal áldozott 
elmúlt asszonyának.

A Kossuth Lajos rajongásának állandósága, az ideális 
éizésekben való szokatlan kitartása és következetessége 

a mit a száradó virág példázott — jut eszembe 
most, hogy a lapok — a százéves fordulóra — az 
olvasókkal akarják megiratni a kormányzó jellemrajzát. 
Es nagyon szeretném, ha a nagyszerű jellemhez önök 
is megtalálnák az egyszerű példákat, kulcsokat, hasonló­
kat ahhoz, a melyek közül egyre én — véletlenül __
rátaláltam — Éppen ezért — a nélkül, hogy tanító­
mesterük akarnék lenni — nagy gyönyörűséggel be­
szélek önökkel a tárgyról, azaz a feladatról, mely egyike 
a legszebbeknek, hálás és — hitem szerint — nem is 
nehéz. Hadd mondom meg már most, hogy kezdenék 
munkához, ha Kossuthról nekem kellene írnom kharakter- 
képet, rövidre fogott essayt.

Az első dolgom az lenne, hogy megtanulnám az élete 
történetét, a mi nem nagy munka, mivelhogy azt jórészt 
ifjúkorunktól fogva mindnyájan tudjuk. Mindazonáltal 
nagy érteke van a friss és pontos tudásnak, azért újra 
átlapoznám a Kossuth iratait — az emigráczióból _
a Horváth Mihály «Negyven év»-ét és történelmének 
idevágó kötetét. Gracza «Függetlenségi iiarcz»-át és 
Kossuth életrajzát, a Jókai—Bródy—Rákosi képes 
«Negyvennyolcz.-át és nehány könyvet, a mely e kor­
szakkal, de nem a kormányzóra való főfigyelemmel 
foglalkozik. Pár nap munkája az egész és ezalatt ben­
sőnkben kell, hogy elkészüljön az igazi munka, kell, 
hogy lássuk az alakot a maga szobrászi egyszerűségé-

éves születési évfordulója alkalmából, mint magyar 
közművelődési egyesület, egész szívvel és lélekkel iészt­
vesz azokban a lelkes ünneplésekben, melyeket a nemzet 
hálás kegyelettel eltelve rendez.

Ennek bizonyságául:
1. megbízza az elnökséget, hogy a valósunkban 

ez alkalommal rendezendő istenitiszteleteken, ünnepé­
lyes közgyűléseken, valamint ünnepélyeken a Széchenyi 
kör képviseletében résztvegyen;

2. elhatározza, hogy a Budapesten tartandó orszá­
gos ünnepen, kiküldöttje (lehetőleg egy tiszteleti-tagja) 
útján résztvesz s e kiküldöttje által Kossuth sírjára, 
nemzeti-szalagos, díszes koszorút helyez, ezzel a fel- 
irással: «Kossuth szellemének ! Az Eperjesi Széchenyi­
kor!», valamint, hogy erről az elhatározásról az orszá­
gos ünnepély rendező-bizottságát előre értesíti;

3. elhatározza, hogy a helybeli Kollégiumban be­
falazott Kossuth-emléktáblára -— ugyancsak a fenti 
felírással — díszes pálmaágat helyez;

4. elhatározza, hogy nemzetünk története s külö­
nösen nemzetünk közművelődése e nagy alakjának 
— mint nemzetünk egyik legnagyobb írójának és szóno­
kának emlékére — külön nagyszabású ünnepélyt kí­
ván szentelni, mely czélból az évenként szokásos orszá­
gos jelentőségű irodalmi ünnepek sorába közelébb 
a Kossuth-ünnepet is felvenni rendeli, kimondván egy­
szersmind, hogy ennek alkalmát felhasználja arra is, 
hogy Kossuth eperjesi tartózkodásának adatait lehe­
tőleg felkutattarja s a házat, mely neki lakásul szol­
gált, emléktáblával jelöli meg. Már ezúttal utasítja a 
magyar-irodalmi szakválasztmányt arra, hogy ennek 
a nagyszabású emlékünnepélynek tervezetét — az ille­
tékes többi szakválasztmányokkai egyetértőleg — elké­
szítse s gondoskodjék arról, hogy a szokásos évi pálya­
díjak, a jelzett ünnepély rendezésének esztendejében, 
egy Kossuthot, mint a nemzeti közművelődés törté­
netének nagy alakját dicsőítő ódának, egy ugyancsak 
az ő írói és szónoki érdemeit méltató műnek, és végül 
egy ugyancsak az ő eperjesi tartózkodásának adatait 
felölelő munkának, esetleg megbízatás alapján leendő, 
megiratására fordíttassanak.“

Felolvasásra került a vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. minisztériumnak 1902. évi augusztus hó 7-ikén 
38,892. sz. a. kelt rendelete, a melylyel népkönyvtári 
czélokra, a felhasználás tekintetében később nyerendő 
utasítás feltétele mellett, az eperjesi kir. adóhivatalnál 
2500 koronát tett a Kör rendelkezésére, folyóvá. 
A gyűlés hálás örömmel vette tudomásul a nagylelkű 
adományt s úgy a miniszternek, mint az egylet n. é. 
védnökének meleg köszönő-irat küldését határozta el.
— A Tompa-ünnepre nézve kimondotta a gyűlés, 
hogy ennek idejét L902. október hó Kikára, az esti 
órákra kívánja megállapítani, s részletesen foglalkozott 
annak műsorával, valamint a befalazandó emléktábla 
szövegének megállapításával. Nagy örömmel vette a 
jelentést arról, hogy Csengey Gusztávnak. fényesen sike­
rült Tompa ódája elkészült, valamint, hogy dr. A/áriássy 
Béla szintén elkészítette a Tompa eperjesi tartózkodá­
sára vonatkozó adatok összeállítását felölelő munkát.
— Vármegyei alispánnak ama megkeresését, melylyel 
a bártfai tűzkárosultak javára egy jótékonyezélú hang­

ben, minden vonalát tisztán és egymással való szerves 
és szigorú összefüggésében. Ennek a látásnak a tiszta­
ságától és erőteljességétől függ aztán, hogy jellem­
rajzunk jó és találó legyen. Természetesen függ attól 
is, hogy a mit láttunk, megtudtunk, a mit gondolunk, 
olyan formában tudjuk visszaadni, hogy azt más is 
láthassa és megfoghassa Ez aztán az úgynevezett iró- 
művészet, a mely nincs mindenkinek megadva. De 
bizonyos mértékig mindenki megszerezheti azzal, ha 
rendkívül egyszerűen írja le gondolatait, kevés szóval, 
nem czifrázva, szigorúan csak a tényeket és igazságo­
kat. Nem szabad a más hangját fölvenni, hanem úgy, 
oly közvetlenül irni, mint egy rendes levelet Vagy úgy 
a hogy beszélünk, ha ugyan egyszerűen, friss és kevés 
szóval, nem tarjagosar, beszélünk. Jaj az olyan Írásnak, 
a mely szónoklati figurákkal, úgynevezett hyperbolák- 
kal — nagyításokkal — vad hasonlatokkal, henye díszí­
tésekkel van tele. Főképpen jaj egy olyan jellemrajz- 
irásnak, a milyent önöktől várnak e lapok.

Azt ne higyje az olvasó, hogy én most látásra és 
irasra akarom tanítani. Csak arról példálódzóm, hogy 
az adott helyzetben én mit csinálnék. Miután magam­
ban már megtudtam — és meg is éreztem — Kossuth 
egész lényét, életefolyásának külső s belső történetét, 
szépen hozzálátnék a fölméréshez és mint a hogy a 
peiekben szokás, kérdőpontokat tennék fel ilyenformán : 
milyen szerepe s jelentősége van hősünknek a nagy 

szegény, de dicsőséges — emberi fajta történetében? 
Jót jelent-e, rosszat jelent-e, előrehaladást, avagy vissza- 
menést? A hősök ama rendjéhez tartozik-e, a kik a 
földet a vállaikon — és előre — forgatják ? Mit jelent
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versenynek a rendezését kéri, áttették a zene- és képző­
művészeti szakválasztmányhoz azzal, hogy ez a nagysza­
bású, nyilvános hangverseny majd az évad elején rendez- 
tessék meg, és pedig felerészben a vármegyei tűzkáro- 
sultak, felerészben pedig a Széchenyi kör javára, s hogy 
az elnökség igyekezzék erre lehetőleg Beck Vilmosnak, 
a m. kir. operaház baritonistájának és nejének a közre­
működését biztosítani. — A zene és képzőművészeti 
szakválasztmány jegyzőjének: Kis Sándornak, váro­
sunkból való eltávozását sajnálattal vevén tudomásul, 
állására dr Ferbstein Károlyt helyettesítették. — A 
titkári teendőknek, helyettesként leendő ellátására, az 
alapszabályok értelmében is dr. Wallentinyi. Samut, 
a Kör érdemes jegyzőjét, kérték fel — Az Ung- 
vármegyei Közművelődési Egyesület alapszabályterve­
zetének átvizsgálásával s erre vonatkozó vélemény­
nyilvánítássá! egy szűkebbkörű bizottságot küldöttek 
ki, azzal, hogy a Kör az új egyesülethez csak akkor 
csatlakozhatik, ha ebből sem önállóságára semmi káros 
következés nem háramlik, valamint ha ez anyagi meg- 
terheltetéssel nem jár. — Végül több új tagot vettek 
fel, s a gyűlés az elnök élénk éltetésével ért véget.

*
Pályázat. A Széchenyi-kör Tompa-pályá­

zatát Helyénvalónak tartjuk ismételten olvasóközönsé­
günk emlékezetébe idézni, annál is inkább, mert a 
pályázati határidő ezévi szeptember hó 15 ikén lejár 
A pályázati hirdetmény a következő:

Az Eperjesi Széchenyi-kör a folyó évre a követ­
kező pályázatot hirdeti ki:

Tompa költészetének méltatása. Jutalma 100 kor. 
Feltételei:

1. A pályaműnek a Kör Tompa-ünnepélyén való 
felolvasásra kell alkalmasnak lennie.

2. A pályázatot: résztvehetnek a Kör tagjai
3. Pályadíjjal csak alak és tartalom tekintetében 

irodalmi színvonalon álló mű tüntethető ki.
4. A pályázat titkos; a pályaművek idegen kézzel 

leírva, lapszámozva, a pályázó nevét rejtő jeligés levél­
kével látandók el.

5. A pályaművek a Kör titkárához 1902 szept. 
15-ikéig nyújtandók be.

6. A mely pályamű a feltételeknek nem felel meg, 
a pályázaton részt nem vehet.

7. A pályanyertcs vagy megdicsért mű a Széchenyi­
kor tulajdona.

HÍREK.
* Szomorú évforduló. Szeptember 10-ikén lesz 

négy' esztendeje, hogy Magyarországnak legszeretettebb 
királynéját, Erzsébet királynét, egv fanatikus anarchis­
tának tőre halálra szúrta Genfben A legsötétebb tra­
gédia a világ legragyogóbb szépségű pontján ment 
végbe s megrendítette a félvilágot s mélységes gyászt 
hozott nemzetünkre. Kegyeletes imánk szálljon hozzá 
ezen az évfordulón is; drága emléke pedig éljen örökké 
sziveinkben 1

* Miniszteri köszönet. A m. kir vallás- és közokt.- 
ügyi miniszter dr. Berzevicz) Albert v. b. t. tanácsos­
nak, a berzeviczei állami iskola gondnokság elnökének — 

a történetében ama nemzetnek, melynek fiául született ? 
Mi lett és hogyan lett azzá, a mivé? Melyek voltak 
az eredendő képességei, veleszületett tehetségei, amaz 
okvetetlen etők, a melyek benne érvényesültek? Milye­
nek voltak életének körülményei, hogyan befolyásolták ? 
Volt-e e körülmények közt kiváló és melyik volt az? 
Milyen volt a természete? Milyen volt a műveltsége? 
Volt-e és mi volt a filozófiája? Volt-e életének saját 
maga által készített programmja és annak pontjait 
mennyiben változtatta testté? Mi marad utána, mit 
jelent, miután nincs és mely világossággal sugárzik 
bele a jövendőbe?

Ezekre meg kell felelnünk tényekkel és történe­
lemmel, úgy, hogy minden szónak urát adjuk. Fontos­
kodni nem kell azért és ha valaki kikereste — és meg­
találta — benne a legjellemzőbb vonásokat és ezek 
kedvéért másokat, a melyek előtte kevésbbé fontosak, 
csak éreztet, elnagyol, vagy éppenséggel nem is raj­
zol —: még nincs baj Arra sincs szükség, hogy a 
mi jellemünket szorgos gonddal összemérjük más ha­
sonló jellemekkel. Az ilyen összehasonlításokkal való 
karakter-rajzolás népszerű ugyan, de önkénytelenül is 
erőszakossá és sokszor igaztalanná tesz bennünket. 
Szabadon és bátran kell dolgozni: ez és ez volt, ezeket 
tette, ezért tette, ez jó volt, ez rossz volt, ilyen a géniusz, 
a mely vezérli, ez a munkája megmarad, vagy elvesz, 
értéke gyarapszik, nem női, elmúl, vagy csak még 
ezután fejlődik ki teljes erejében . . .

Kossuthról lehet egyenesen és igazságosan írni, 
a nélkül, hogy félnünk kellene attól, hogy megsértődik 

ki a berzeviczei állami elemi iskolával kapcsolatos gazda­
sági ismétlőiskola czéljaira 411 négyszögöl kiterjedésű 
értékes belsőséget ajándékozott — a népoktatás érdeké­
ben tanúsított ezen nagylelkű, hazafias áldozatkészségéért 
őszinte elismerését és köszönetét nyilvánította.

* Elismerés az eperjesi állami tanítónőképző- 
intézetnek. A vailás- és közoktatásügyi minisztérium 
Sárosvármegye kir. tanfelügyelőségéhez a következő 
hivatalos leiratot küldte: «Vonatkozással múlt évi okt. 
15-ikén 2200. sz. fölterjesztésére, további eljárás végett 
értesítem a kit. tanfelügyelőséget, hogy az eperjesi áll. 
tanítónőképző-intézet — visszazárt 1900—1901. évi 
igazg zárójelentését a nevezett képző-intézet buzgó és 
sikeres munkásságának elismerése mellett jóváhagyó­
lag tudomásul vettem >.

* Előléptetés. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Feketéné Hofbauer Izabella eperjesi állami 
tanítónőképző intézeti rendes tanítónőt a X-ik fizetési­
osztály 2-ik fokozatába léptette elő.

* Jutalmazott tanítónő. A m kir. vallás- és közokt - 
ügyi miniszter Schönvitzky Gyuláné szül. Cservenka 
Stefánia bártfai áll. elemi iskolai tanítónő részére — a 
magyar nyelv sikeres oktatása és terjesztése körül 
tanúsított kitűnő szorgalma elismeréséül — 100 korona 
jutalomdíjat engedélyezett.

* Tanügyi kinevezések; áthelyezések. A m kir. 
vallás- és közoktatásügyi miniszter Dúzs Erzsébetet áll. 
el. tanítónőképző intézeti segédtanítónővé a XI fizetési 
osztály 3-ik fokozatába nevezte ki, és szolgálatra ideig­
lenesen az eperjesi áll tanítónőképző-intézethez rendelte. 
Ferenczy Géza a singléri áll. elemi iskolához tanítóul, 
Jakubek Ludmilla a kapii, és Péter Irén a péchújfalvi 
áll. elemi iskolához tanítónőül neveztetett ki. — Horváth 
Károly és neje szül Rolcizek Anna kúnosvágási állami 
elemi iskolai tanító, illetőleg tanítónő a palocsai állami 
elemi iskolához, Moncsek István és neje szül. Herbek 
Adél palocsai áll elemi iskolai tanító, illetőleg tanítónő 
a kevermesi állami elemi iskolához, és Brosch Irma 
péchújfalvi áll. elemi iskolai tanítónő az egyedutai áll. 
elemi iskolához helyeztettek át. — Horváth Károly a 
palocsai állami elemi iskolánál évi 100 kor. tiszteletdíj 
mellett az igazgató-tanítói teendőkkel bízatott meg. — 
Az eperjesi gör. kath. püspök Krajnyák Miklóst Csarnóra, 
Andraskó Pált Hradiszkóra Sproch Ferenczet Lagnóra, 
Jurics Györgyöt Kőrösföre, Demjanovich Gyulát Alsó- 
Tvaroszczra és Durányi Viktort Gyöngyösre rendes 
kántortanítókul nevezte ki. — A hosszúréti és a 
bogdányi róm. kath. népiskolához Schmidt István és 
Rabenseifer Emília választatott meg rendes tanítóul, 
illetőleg tanítónőül.

* Aranymise. Szép és lélekemelő ünnepély folyt 
le augusztus 31 ikén az eperjesi egyházmegyéhez tar­
tozó Sajó-Pálfalu gör. kath. hitközségben Ezen a napon 
— 50 éves áldozópapságának évfordulója alkalmából — 
mutatta be a Mindenhatónak aranymiséjét Ruszinkó 
János ottani gör. kath lelkész és szentszéki ülnök. 
Az ünnepély minden részletének lefolyása valóban im­
pozáns volt és a 80 éves lelkipásztort nem remélt mó­
don hatotta meg Lelkipásztori működését a zemplén- 
megyei Stefanócz községben kezdte meg és hosszabb 
ideig ott is időzött; Sajó-Pálfalván 35 éve működik.

a nemzeti kegyelet. Nem ama bálványok közül való, 
a kiket a magyarság a maga privát használatára, hiúság­
ból, véletlenségből, vagy mondva csinált Napóleoni 
alak a szó jó értelmében. A kezdés, a szervezés és a 
hódítás legfőbb energiája — rendkívüli ritkaság — 
együtt van meg benne Tehetsége: kemény és ragyogó, 
mint az aranybronz A szive azonban lágy és jó, a mi 
— bármily különös ez -- ritka azokban, a kik milliókat 
jóra vezetnek. Azonban nehogy rajongásba essünk 
miatta, a mikor ítélnünk kell fölötte O sem volt Isten, 
csak — félisten Egyike azoknak, a kikről Carlyle 
«Hősök> könyvében azt mondja: «Az emberek vezérei 
ők, a nagyok, alakítói, mintázói és teremtői».

Mily gyönyörűség velők foglalkozni 1 Rendkívül 
szerencsésnek és okosnak tartom e lapoknak azt a 
gondolatát, hogy olvasóit e tárgygyal — és abban is 
legszebb és legidőszerűbb — feladattal, Kossuth jellem­
rajzával foglalkoztatja. Sajnálom, hogy mintának magyar 
Írót, az egy Péterffy Jenőn kívül senkit nem ajánlhatok. 
Az essay kései hajtása virágzó irodalmaknak. De ma­
gyarra le vannak fordítva a legszebb ilyen nemű dolgo­
zatok és önök nemcsak élvezettel, de haszonnal olvashat­
ják Macaulay «Ba^on»-ját, «Milton»-ját, <Machiavelli»-t. 
< Byron >-t, «Pitt»-et és a többi örökbecsű essayt. A má­
sik nagy angolhoz, Carlylehez is könnyen hozzáférnek 
A két franczia, St. Berox és Taine is kezük ügyében van

Szerencsés pillanatot, boldog elmélyedést kívánok 
a Magyar Hírlap Író-olvasóinak, munkájukban kisérje 
önöket becsületes irigységem mellett, fölizgatott, de 
reménynyel teljes kíváncsiságom. Bródy Sándor.

mint a gör. kath. hívek lelkésze Ezen hosszú idő alatt 
úgy főpásztorának elismerését, mint pedig nagyszámú 
híveinek megelégedését érdemelte ki Érdemeinek elis­
meréséül a megyés-püspök részéről szentszéki ülnök 
séggel, hívei részéről pedig mindenkor a legnagyobb 
szeretet-, tisztelet- és ragaszkodással lett kitüntetve. Hogy 
mennyire rajongnak érte hívei, azt legjobban bizonyí­
totta be az ünnepélyes alkalom 1 Valamennyien ünnep­
lőbe öltözködve, kora reggeltől áhítattal várták a pilla­
natot. hogy ősz lelkipásztoruk aranymiséjén résztvehes- 
senek és áldását kapják A község e napra egy nagy 
búcsújáróhely képét öltötte magára, miután hívein kívül 
a szomszéd községek mindkét szertartású kath hívei 
zászlók alatt, körmenetben jelentek meg; a résztvevő 
hívek száma meghaladta a 2000-et. — Az ünnepély 
91;, órakor vette kezdetét és pedig azzal, hogy a bor­
sodi kerület papsága, élén az esperessel, emlékezett 
meg a jubiláns érdemeiről; szeretete jeléül és a nagy 
nap emlékéül egy csinos kidolgozású feszülettel ked­
veskedett. A jubiláns a kerület papságának ezen ragasz­
kodásáért könyezve mondott köszönetét; kezébe véve 
az ajándékozott feszületet, teljes papi díszben, paptársai 
és az ünneplő hívek körinenetében a papi-lakból el­
indult a templomba, hogy szentmiseáldozatát a Min­
denhatónak bemutathassa. A templom bejáratához kö­
zel ez alkalomból rögtönzött diadaikapúnál a jubilánst 
szép beszéd kíséretében üdvözölték hívei, kérve, hogy 
e nap emlékéül fogadja el szeretetük zálogát: egy csinos 
kivitelű ezüst-kelyhét, és mai aranymiséjénél használja 
azt. A szertartás eltartott egész délutáni l1 a óráig. A 
jubilánst számosán üdvözölték; így szép levél kísére­
tében emlékezett meg dr. Vályi János eperjesi gör. 
kath. megyés-püspök, Borsodvármegye alispánja, a mis- 
kolczi gör. kath hitközség A család és a rokonság 
jelenleg élő tagjainak szép kivitelű, keretbe foglalt cso­
portfényképével lepte meg legidősebb tagját. A szer­
tartások végeztével a jubiláns házánál 80 terítékű gaz­
dag ebédet adott, megjelent oltártestvérei, rokonai, 
barátai és tisztelői részére. A rokonságot képviselte a 
Ruszinkó-család teljes számmal, a Szmoligovics- és 
Dzubay-családok. Egy jelenvolt.

* Nekrológ. Vettük és mély részvéttel közöljük 
a következő szomorú-jelentést: «Cserneki és tarkeöi 
Dessewffy Árpád és neje szenterzsébeti Forster Zsófia, 
valamint ezek fia Árpád, özv. trocsányi Tivadar Miklósné 
szül Dessewffy Gizella és leánya Márta, Sándi Jánosné 
szül. Dessewffy Etelka és férje Sándi János, mély fájda­
lomtól megtört szívvel tudatjuk felejthetlen, forrón szere­
tett anyánk, nagyanyánk és anyósunk: özv. cserneki és 
tarkeöi Dessetvffy Imréné szül, lándzséri és hosszúmezei 
Oláh Ludmillának élete 73-ik évében rövid szenvedés 
után f. évi szeptember 1-jén este 8 3 4 órakor történt 
gyászos kimultát A boldogulnak hült tetemeit szept. 
3-ikán délután 3 l/4 órakor fogjuk a Nussdorferstrasse 
62. sz. házból az ág. hitv. evang. egyház szertartásai 
szerint az evangélikus egyházban^XVIII., Martinsstrasse) 
beszenteltetni és a matzleinsdorfi ev. temetőbe örök 
nyugalomra kisérni Bécsben, 1902 szeptember 1-jén. 
Annyi áldás szálljon drága poraira, mint a mennyi jót 
és nemeset tett egész életében!»

* Halálozás. Vettük és közöljük az alábbi gyász­
jelentést: «Alulírottak a maguk, valamint számos roko­
naik és barátaik nevében fájdalomtelt szívvel jelentik 
Janovich Emil nyug várrn. állatorvos és városi állat­
ot vos, élete 70-ik évében f évi szeptember 5-ikén d. e. 
11 órakor, rövid szenvedés s a halotti szentségek ájtatos 
felvétele után történt gyászos elhunytát. A megboldogult 
hült tetemei f évi szeptember 7-ikén d. u 4 órakor 
fognak a Vásártér 21 számú saját házából a gör. kath. 
egyház szertartásai szerint a helybeli síikertben örök­
nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent-miseáldozat 
pedig f. évi szeptember 8-ikán d. e 9 órakor fog a 
helybeli gör. kath. székesegyházban az egek Urának 
bemutattatni Eperjesen, 1902. évi szeptember 5 ikén. 
Áldás és béke lengjen drága porai felett 1 Janovich Gyula 
és családja, Janovich Emil és családja, Janovich Miklós 
és családja, Janovich Ilona és családja, Janovich Paula, 
Janovich Gusztáv gyeimekei, Gojdíts Illés és családja, 
Gojdits Paula és családja, Gojdits Vilma és családja, 
Gojdíts Hermin és családja, Gojdits István és családja, 
mint rokonok.»

* Eperjes város és a Kossuth-ünnep. Falragaszok 
hirdetik Eperjes szab. kir. város augusztus hó 28-ikán 
tartott képviselőtestületi közgyűlésének Kossuth Lajos 
születése századik évforduló-napjának, vagyis szeptem­
ber 19 ¡kének megünneplése tárgyában hozott hatá­
rozatát A nemzetiszínű keretbe foglalt felhívás, valamint 
a szeptember 19-iki rendkívüli díszközgyűlésre szóló 
meghívó a következően szól: «6219—1902. sz. Tisztelt 
Polgártársak! Folyó évi szeptember hó 19-ikén köszönt 
be évszázados fordulója azon — hazánk történetében 
örökemlékezetű — nagy napnak, melyen az isteni 
Gondviselés mérhetetlen kegyelméből a hazának meg­
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adatott Kossuth Lajos. Ezen — a nemzeti újjászületés 
körül elévülhetetlen érdemeket szerzett nagy férfiú szüle­
tésének százados évfordulója méltó megünneplése érde­
kében városunk képviselőtestülete folyó évi augusztus 
hó 28-ikán tartott közgyűlésében elhatározta, hogy:
1. Kossuth Lajos képét a város tanácskozó-terme ré­
szére — ennek méltó díszéül — olajban megfesteti:
2. megkeresi az összes helyi lelkészi hivatalokat, hogy 
folyó évi szeptember hó 19-ikén Kossuth emlékének 
ünneplésében templomaikban hálaadó istenitiszteletet 
tartani szíveskedjenek; 3 ugyané napon délelőtt 10 óra­
kor a városháza tanácskozó-termében rendkívüli dísz­
közgyűlést tart s az ez alkalommal a közönség ér­
zelmei s lelkesedésének — egymásnak e tekintetbeni 
nagyobb tökéletesítéséül, de az utódok hasznos tanul­
ságául is szolgáló — ünnepélyes kifejezésre-juttatására 
egységes bizalommal és tisztelettel Kubinyi Albert kép­
viselőtestületi tagot kéri fel, mint a nagyidők egyik 
közvetlen tanúját s résztvevő vitéze— harczosát, mint 
Kossuth Lajosnak, szabadságharczunk e vezérlő nagy 
szeli, mének közvetlen legjobb ismerőjét; 4. a jelzett 
napon a város zászlódíszbe való öltözése iránti intéz­
kedéseket megtéteti; végül 5 ezen határozatot váro­
sunk lakosságával megfelelő módon közölteti. Polgár­
társak ! Ezen — folyó évi szeptember hó 19-ikén meg­
tartandó — emlékünnepély fényét emelni mindnyájunk 
hazafiúi kötelessége. Díszítsük fel házainkat! Lobogjon 
szabad hazánk és nemzetünk háromszínű zászlaja, hir­
detvén mindenkinek Kossuth Lajossal ért nemzeti 
dicsőségünket Öltsön ünnepi zászlódíszt ezen ősi sza­
bad királyi városunk Kossuth Lajosnak a letűnt 
század nemzeti nagyja e legnagyobbikának — örök 
es hálatelt emlékezetére. Éljen a Haza! Éljen a Király! 
Eperjesen, a városi tatiácsnak 1902 évi szeptember hó 
1-jén tartott üléséből Krayzell Aladar,\\ polgármester. 
Magyar József, főjegyző.> — <6151 — 1902. kig. sz 
Meghívás. Városunk képviselőtestületi közgyűlése f. é 
augusztus hó 28 ikán 5693. szám alatt lelkesedéssel 
hozott határozatával kimondotta, hogy folyó évi szep­
tember hó 19-ikét, mint Kossuth Lajos nagy hazánkfia 
születésének 100-ik évfordulóját, egyebeken kívül rend­
kívüli díszközgyűléssel kívánja megünnepelni. Van sze­
rencsém ennélfogva a városi képviselőtestület mélyen 
tisztelt tagjait a folyó évi szeptember hó 19-ikén dél­
előtti 10 órakor a városháza tanácstermében tartandó 
ezen rendkívüli díszközgyűlésre ezennel ünnepélyesen 
meghívni. Eperjes, 1902. szeptember hó 1 Krayzell 
Aladar, Eperjes szab. kir. város h polgármestere.»

Kossuth-ünnep Kisszebenben. Kisszeben város 
július 26-iki közgyűléséből kiküldött ünneprendező­
bizottság a következő falragaszt bocsátotta ki: <Polgár­
társak ! Az igaz honfi-kebelben kiolthatlan mécsként 
lobog a nemzet nagyjai iránti kegyelet Szeptember hó 
19 ikén van 100 éves évfordulója nemzetünk legnagyobb 
fia: Kossuth Lajos születésének. Az egész magyar Nem­
zet egy szívvel, egy lélekkel ünnepli e nagy napot Hű 
Szeben polgárai: legyetek méltók városunk szép jelzőjé­
hez! Avassátok tel li is nemzeti ünneppé e napot! 
Lobogózzátok tel házaitokat! 1 egyétek télre e napon 
a munkát! Világítsátok ki ez este ablakaitokat! Jelen­
jetek meg valamennyien az e napon rendezendő ünnep­
ségeken, melyeknek sorozata a következő: 1. délelőtt 
10 órakor ünnepi istenitisztelet az evangélikus templom­
ban , ezt követőleg 2 városi díszközgyűlés. 3 Este 6 óra­
kor kaszinói díszközgyűlés. L gyanez alkalommal Kossuth 
Lajos képének a honleányok általi megkoszorúzása; 
4. este 6’2 órakor a Kaszinó helyiségétől megindul a 
fáklyásmenet s megállapodik a városháza előtt. 5. Köz­
vacsora a tornateremben s ez alkalommal a Kossuth- 
billikomnak a kitűzött czélra való felavatása. 6. Köz­
vacsora után táncz a tornateremben. Eel tehát Hű 
Szeben polgárai! Ünnepeljétek méltóan Kossuth Lajos­
nak, halhatatlan emlékű díszpolgárotok emlékét! Éljen 
a Haza! Éljen a Király!»

Közgyűlés. A Sárosmegyei Alt. Népnevelőegye­
sület ezévi közgyűlése az elnökség sajat hatáskörében 
történt megállapodása szerint folyó évi október hó 
7 ikén lesz. A választmány a közgyűlést közvetlenül 
megelőzőleg tog gyűlést tartani.

* Telefon-előmunkalatok. A m. kir. kereskedelem­
ügyi minisztérium képviseletében kiküldött posta- és 
távirda-szakférfiak szept. 4-ikén — az itteni hatóságok 
és érdekelt testületek részvételével — az Eperjesen 
létesítendő telefonhálózat közigazgatási bejárását ejtet­
ték meg, s kiszemelvén azokat az épületeket, a melye­
ken a telefonvezeték állványai elhelyezendők lennének, 
d. u. 3 órakor a városháza tanácstermében az érdekelt 
háztulajdonosokkal tárgyaltak. A milyen jóakaratot 
tapasztalunk a minisztérium és a posta- és távírda­
igazgatóság részéről, éppen olyan nembánomság,.sőt 
nehány háztulajdonos részéről valósággal ellenszenv 
mutatkozik a csupán Eperjes városnak hasznára szol­
gáló telefonhálózat felállításával szemben. Azt pedig

határozottan kifogásoljuk hogy a közérdeket képviselni 
hivatott városi elöljáróság — nem tudni mi okból — 
a legkevésbbé sem melegszik a telefon iránt a mennyi­
ben nem tartotta szükségesnek, hogy a fentjelzett 
éitekezleten tapintatosan bár, de czélirányos erélylyel 
élére álljon a tárgyalásoknak s meggyőzni iparkodjék 
a háztulajdonosokat arról, hogy káruk vagy kellemetlen­
ségük a hálózat állványainak felállításával nem lehet, 
mert minden esetleges kárért szavatosságot vállal az 
állam. Polgármesterünk távolléte nem menti ezt, mert 
van neki törvényszerinti helyettese. Ismételten hang­
súlyozzuk, hogy a létesítendő telefonhálózat csakis 
előnyünkre fog szolgálni. Ha haladni akarunk a korral, 
akkor városunk fejlődése s így jövője ellen vétünk min­
den akadékoskodásunkkal s közönyünkkel. Hagyjunk 
már fel egyszer azzal a régi jellemző gondolkozással, 
mely annak idején, mikor a vasutat akaiták építeni, 
erélyesen hangoztatta: «Minek nekünk vasút, van 
nekünk delizsáncz».

* Magánvizsga. Aug. 27-ikén Bártfa-gyógyfürdó- 
ben az ottani magántanulóknak évzáró-vizsgája volt. A 
vizsgálaton megjelent liardossy Jenő dr., vármegyénk 
főispánja is és szépszámú hölgyközönseg. A vizsga 
végeztével Cséri János di. szép beszédet intézett a fő­
ispánhoz, melyben köszönetét fejezte ki a fürdőigaz­
gatóság és a szülők nevében szives megjelenéséért és 
kérte őt, hogy a fürdői áll. elemi iskola létesítésében 
támogassa őket. A főispán válaszában kifejezte, hogy 
örömmel jött a vizsgára, mivel látja, hogy a magyar 
beszéd itt igen szép haladásnak indult s megígérte, 
hogy a fürdőben áll. el. iskola felállítását fogja támo­
gatni Valóban kívánatos volna, hogy Bártfa-gyógy- 
türdóben, hol jelenleg 34 tanköteles gyermek van, a 
magyarosodás érdekében áll. el. iskola szerveztessék.

* Válasz. Szlabey Mátyás bártfai ev. lelkész úr az 
Eperjesi Lapok t é. 33-ik számában — mely távollétem 
miatt csak most jutott kezeimhez — kérdést intézett 
hozzám, hogy honnan tudom, hogy a felsővolyai és 
lukaviczai ev. iskolák nem telelnek meg a törvény kö­
vetelményeinek, holott ezen iskolákat niég nem láttam ? 
Tudom ezt úgy említett leikész úr, mint a járási fő­
szolgabírói hivatal altai rendelkezésemre bocsátott hiva­
talos adatokból, de személyes bár nem helyszíni — 
tapasztalataimból is, melyek szerint Eelsővolyán az 
1900 901. tanév végéig, Lukaviczán pedig még folyó 
évi február 5-ikén is Marinko János és Vanta János 
személyében minden tanítói előképzettséget nélkülöző, 
legjobb esetben falusi népiskolát látogatott, a magyat 
nyelvet egyáltalában nem értő és beszélő közönséges 
parasztemberek bitorolták az évek során át — Marinko 
35 évig — a tanítói czímet és állást, kik közül utóbb 
említett — kétségtelenül közvetlen iskolai hatóságának 
védszárnyai alatt — az országos tanítói nyugdíjintézetbe 
is felvétetvén, évi 500 kor. nyugdíjat nyert. Mindenek­
előtt ezen, visszás rendelkezésemre állott adatok alapján, 
melyek a helyszínén való megjelenésemet fölöslegessé 
tették, kifogásoltam említett iskolákat, mely eljárásom

tudtommal — legalább azt eredményezte, hogy úgy 
Eelsővolyán, mint Lukaviczán, ha nem is okleveles és 
hivatásos tanítónők, de legalább magyarul beszelő nők 
alkalmaztattak tanítónőkul. Eperjesen, 1902. évi szep­
tember hó 5-ikén Matavovszky Itéla, kir. tanfelügyelő.

* Sárosvármegye családi levéltárairól. Egynéhány 
családi levéltárnak részletesebb leírását találjuk a Törté­
neti Társulatnak 1883-ban Eperjesen tartott közgyűlése 
közzétett jegyzőkönyvében a SzázadokOn. Főleg a 
Dessewffy-család margonyai, a Bánó-család osztropata- 
kai és az Eperjes városi és sárosvármegyei levéltár 
van ott bővebben leírva. Vármegyénk családi levél­
tárakban igen gazdag. A minap egy szakember vizsgálta 
meg Lemesen Tahy I oldizsar ]egyzi\né\ a Tahy-család 
levéltárát, a melynek szorosan e családra vonatkozó 
része immár Budapesten van elhelyezve. E levéltár 
felette gazdag XVII. és XVIII. századbeli magyar és 
latin okmányokban, a melyek nagyrésze a Podhorányi- 
családra vonatkoznak. Ez okmányokból kétségtelenül 
kitűnik, hogy pl. Nagysáros teljesen magyar község 
volt a Rákóczyak idején Tahy Boldizsár levéltára 
egy eredeti Rákóczy-okmányt is őriz

* Táncz-tanfolyam. A városunkban oly előnyösen 
ismert Dite E táncz- s illemiskolája e hó 8., 9. és 10-ikén 
nyílik meg, illetve ezeken a napokon eszközölhetők a 
beiiatások szívességből Thrór Gyula úr üzletében, vala­
mint a tánczmester Fő-utcza 8. szám alatti lakásán. 
A tánczkedvelő ifjúságnak nagy örömöt fognak okozni 
a tavaly is bemutatottak mellett a legújabb, e nemben 
művészi tánczujdonságok is, a melyek arról fognak 
tanúskodni, hogy a mester a korral halad; miért is 
őt és jónevű táncziskolaját csak a legteljesebb jóindu­
lattal ajánlhatjuk a t. szülőknek és mindkét nembeli 
ifjúságunknak.

Eb-zárlat. Miután Eperjes város területén ismét 
egy, a veszettségre felette gyanús eb kóborod és két

egyént meg is mart, folyó évi augusztus hó 29-ikétől 
kezdődőleg újabbi 40 napi ebzárlatot rendeltek el. A 
zárlat idején a kutyák otthon megkötve tartandók, 
vagy pedig biztos s/áíkosárral ellátva pórázon vezeten- 
dők; az ezen rendelkezés ellen vétők az 1888. évi 
VII. t. czikk 154. § a alapján 200 koronáig terjed­
hető pénzbüntetéssel sújthatok, a szabadon járó kutyát 
pedig kiirtják.

* A műemlékek országos bizottsága legutóbbi 
ülésén Eorster Gyula elnöklésével a hazai műemlékek 
fentartásáról tanácskozott A bártfai városháza oly rossz 
állapotban van, hogy helyreállítása sürgős. A bizottság 
teljesítendőnek találta a város kérelmét, hogy a város­
házát múzeummá alakítsák át és a költségek felerészét 
kész átvállalni, míg a költségek másik felét a múzeumok 
és könyvtárak főfelügyelősége adná. Az eperjesi plébánia­
templom tornyának helyreállítását a jövő esztendőre 
fejezik csak be.

* Ünnepély egy cseppkőbarlangban. A szepes- 
bélai híres cseppkőbarlang látogatóinak száma aug. 
14-ikén érte el a 25,000-et a barlang fölfedezése, vagyis 
1882. óta. Ezt az eseményt azzal tette emlékezetessé 
a barlangligeti lürdőigazgatóság, hogy a villatulajdono­
sokat és a fürdővendégeket meghívta a barlang díjta­
lan látogatására. A meghívásra mintegy 60 személy 
ment ki a barlangba víg zeneszó mellett. A barlang 
egyik legszebb pontján, az úgynevezett díszteremben 
megállott a menet, a közönség a czigányzene mellett 
elénekelte a Himnuszt, utána pedig Nősz Gusztáv 
tanár lelkes beszédet mondott, a melyben kegyeletesen 
megemlékezett a barlang fölfedezőiről, Húsz Gyuláról, 
Britz Jánosról, Verbovszky Imréről, Kaltstein Ágoston­
tól és különösen Weber Samu szepesbélai ág. ev. 
esperesről, a kik csodával határos munkát végeztek, 
míg a barlangot felkutatták és járhatóvá tették. A 
lendületes beszéd után a társaság folytatta a termé­
szeti szépségekben bővelkedő barlang megtekintését.

* Csendőrség az ország határszélén. Tudvalevő­
leg a kivándorlók nagyobbára Oderberg felől jutnak 
Amerikába, ezen az állomáson tehát szükségesebb az 
ellenőrzés, mint másutt A kassai csendőrparancsnok­
ságnál jelenleg 120 csendőr nyer kiképzést ez irányban.

Selyem-blouse
2 forint krajczár 

és magasabb áron — 4 méter — valamint «Henneberg-selvem» 
fekete, fehér és más színekben 60 krajczártól 14 frt 65 krig 
m< terje. - Mindenkinek bérmentve és vámmentesen házhoz 
szállítva. Minták postafordultával. Svájczba kettős levélportó. 

Henneberg fi., selvemgyáros in. és u. linráiiiiiii 
Zürich. 3

Tűz Soóbányán. Szept. 1-jén d. u. 6 órakor 
Soóbányán a kincstári istálló épülete egy melléképüle­
tével leégett Valamint bennégett a kincstári tűzoltó­
felszerelés, a mi niég inkább növelte a veszedelem 
nagyságát. A tűz oka ismeretlen. Mint tudósítónk Írja, 
a soóvári tűzoltóság, az önálló parancsnokság hiányában 
sehogy sem tudott feladatának megfelelni. Rendszeres 
vezetésről szó sem lehetett addig, a míg báró Wardener 
Artúr m kir. számellenőr és Gyula m. kir.
erdőmester oda nem érkeztek, a kik látva a már 
künnlevő s kincstári munkásokból álló tűzoltóság 
parancsnokainak tehetetlenségét, erélyes fellépésükkel 
kezükbe vették a vezetést és megmentették a közvet 
len szomszédságban álló temérdek vagyont magában 
rejtő nagy sóraktárt, a szintén többször kigyuladt 
templomot s több kincstári épületet.

* Városi képviselőtestületi közgyűlés Bártfán. 
Bartfa város képviselőtestülete aug 28-ikán tartotta 
meg rendes évnegyedi közgyűlését, melyen a polgár- 
mester napirend előtt bejelentette, hogy a kamatnél­
küli kölcsön kiosztása folyamatban van és a segélyek 
kiosztását az arra kiküldött bizottság még be nem 
végezte Az állami óvoda felépítését a kormány fogja 
eszközölni, hogy a tűzvész által sújtott városi lakossá­
gon némileg így is segítsen. Az 1903. évi költségelő­
irányzat a pénzügyi bizottság által átdolgozott alakban 
fogadtatott el. 19% pótadót fog fizetni az adózó polgár­
ság Örvendetes esemény az, akkor, midőn 66—70%-ról 
beszélt a tanács javaslata. A városi rendőrség két 
személylyel szaporíttatott. A tervezett gőzfürdőnek a 
városi építész által kidolgozott terve egy háromtagú 
bizottságnak adatott ki tanulmányozás és javaslattétel 
czeljából. A polgári aggápolda költségvetését és a köz­
munkáról szóló előirányzatot tudomásul vette a köz­
gyűlés. I udomásul vette továbbá a bérleti árverésekről 
szóló tanácsi jelentést Az idők jele, hogy a földbirtok 
ara napról-napra nagyobbodik, de a bérlet összege 
napról-napra fogy. A munkaerő hiányának világos jele. 
A fütdői részvénytársaság mérlegét és jelentését teljes 
felszerelés czéljából visszaküldte a közgyűlés. Csíz Ferencz 
bártfai kovács a városi polgárok sorába beiktattatott. 
A jegyzői állomás betöltése pályázat útján fog meg.
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történni. A piaczi rendtartás czélszerü módosítást nyert, 
hogy lehetővé tétessék a bártfai háziasszonyoknak is 
a piaczon való bevásárlás. A város utczái új neveket és 
az egyes házak új számozást nyernek.

* Baleset. Aug. hó 27-ikén Bártfán a Szél-utczai 
Friedman-féle sarokházban nagy baleset történt. A 
mint ugyanis az újonnan felépített pinczeboltozatot 
tartó állványokat lebontani kezdték — friss lévén még 
az azt összetartó vakolat, — az egész pincze beomlott 
s az ott dolgozó Zelyem Tamás lengyel munkást 
maga alá temette, kit csak nagynehezen sikerült az 
odasietőknek a romok alól kihúzni. A munkás erős 
sérüléseket szenvedett s ballába el is törött A bártfai 
kir. járásbíróság Friedman Márk bártfai lakos ellen a 
megejtett nyomozás alapján gondatlanságból okozott 
súlyos testi sértés miatt megindította a bűnvádi eljárást

* A Magyarországi Kárpátegyesület küldöttsége. 
Hohenlohe herczegnél. A Magyarországi Kárpát­
egyesület tiszteletbeli-tagjává választotta Hohenlohe 
Keresztély herczeget, annak elismeréséül, hogy a bir­
tokát képező tátrai területeket a túristaságnak meg­
nyitotta. Aug. 25-ikén Javorinán az egyesületnek egy 
küldöttsége nyújtotta át a herczegnek a tiszteletbeli­
tagsági oklevelet dr. Münnich Aurél egyesületi elnök 
vezetése alatt. A herczeg javorinai vadászkastélyában 
fogadta a küldöttséget és dr Münnich Aurél elnök 
beszédére, kijelentette, hogy nagy kitüntetésnek veszi 
az egyesületnek határozatát s hogy a legnagyobb kész­
séggel akarja a jövőben is a Magyarországi Kárpát­
egyesületet — melynek munkáját teljes mértékben 
méltányolja — közhasznú törekvéseiben támogatni és 
mint tátrabirtokos, hozzájárulni ahhoz, hogy a bel- és 
külföldi túristák és természet barátok megismerjék és 
élvezzék a szép Magyarországnak ezen legszebb részét. 
Majd mint előzékeny és szeretetreméltó háziúr, leköte­
lező módon gondoskodott vendégeiről, a fehér-asztalnál 
a Magyarországi1 Kárpátegyesület felvirágzására ürítette 
poharát és ebéd után vadaskertjében kalauzolta vendégeit

* Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
Ferencs József keserít ríx valamennyi hasonló vizet 
— tartós hashajtó-hatása és említésre méltó kellemes 
ízénél fogva — már kis adagban is tetemesen felül­
múlja Kérjünk határozottan Ferenci József keserűvizet

* Kenyér- és zab-szállítási hirdetmény. A m 
kir. kassai III. honvédkeriiletbeli csapatok kenyér- és 
zabszükségletének 1903 jan. 1-jétől decz. 31-ikig terjedő 
egy évre nem közös módon leendő biztosítása — a 
t é szept 1-jén kelt 4970. sz a kiadott hirdetmény 
szerint — ezévi október 8-tkán d e. 10 órakor Kassán 
a m. kir. kassai III. honvédkerületi parancsnokság had­
biztosi osztálya helyiségében fog megtartatni. E czikkek 
szállítására és egyes vállalkozók által benyújtandó aján­
latok mintájára, továbbá a szállítási feltételek iránt tá­
jékozásul az illető hirdetmények szolgálnak. A szállítási 
feltételek füzete a m. kir. kassai 9. honvéd-gyalogezred 
3 zászlóalj-kezelőtiszti irodájában a hivatalos órák alatt 
bármikor betekinthetők s ezen szállítási feltételek füzete 
a m. kir kassai III-ik honvédkerületi parancsnokság 
segédhivatali főnökségénél Kassán ármegtérítés mellett 
esetleg posta útján is megszerezhető

* Nagy haladást jelent a táplálkozás terén a Khuner 
Manó és Fia bécsi ezég által készített és a kókusz­
pálma gyümölcséből nyert «Kunéról» garantált tiszta 
növényzsírnak általános használata, mely jósága és 
sokoldalúsága, valamint szaktekintélyek által elismert 
hygienikus értéke folytán, minden más állati és növényi 
ételzsírtal szemben előnyben részesül

* «Kossuth-album» czím alatt az országos fiigget 
lenségi és 48 as párt Kossuth-ünnep rendező bizottsága 
jóváhagyása mellett egy felette becses dalgyűjtemény 
jelent meg az országos Kossuth-ünnepélyek alkalmából, 
énekhangra és zongorára Klökner Kde budapesti zene­
műkiadónál Huber Sándor jeles zeneszerzőnk alig 
méltányolható buzgalommal gvűjté össze ez albumba 
a legszebb Kossuth- s szabadságharczi nótákat, melyek 
eddig hozzáférhetlenül, szétszórtan s ismeretlenül létez­
tek csupán. Az ízléses, szép kiállítású, 25 művet felölelő 
füzet terjedelmes tartalmából elég ha ezeket soroljuk 
fel: 1. Dr. Pap Zoltánnak az orsz. ünneprendező-bizott­
ság által hivatalosan elfogadott «Kossuth-himnusz»-át 
2. Kossuth Lajos búcsúja az ország határán : « Kitárom 
reszkető karom». 3. «Kossuth Lajos azt üzente». 4 
Egressy Béni: «Szózat». 5. Egressy Béni: «Talpra 
magyar». 6. Lányi Ernő: «Tavaszodik, még sincs har­
mat, se virág». 7. «Világosi fegyverletétel dala.» 8. Erődy 
Ernő: «Meghalt Kossuth». 9. «Jön Kossuth, jön 1» 10. 
Lányi Ernő: «Hát még mindig az a gyűlölt Gott- 
erhalte járja» 11. Greizinger Iván: «Kossuth Lajos újra 
üzent Turinból». 12. Greizinger Iván: «Nem fajult el 
a magyar vér» 13. Csengery Gyula: «Turin felett ragyog 
az ég!». 14. «Garibaldi-nóta». 15. Egressy Béni: «1848 as 
honvédek indulója». 16. «Honvéd-tüzér temetése». 17 
«Kossuth Lajos levelet irt» stb Ara e kiválóan érdekes 
kötetnek 3 korona netto és Klökner Ede zenemű­
kiadóhivatalából Budapest, VIII., József-körút 24. sz. a. 
rendelhető meg. Bízvást elmondhatjuk, hogy a magyar 
zeneműpiaczon e szép műhöz hasonló alkalmi mű még

alig jelent meg valaha, s a legjobb hazafias dalainkat 
egybegyűjtő ezen érdekes füzetet minden dal- és zene­
barátnak megszerzésre melegen ajánlhatjuk annál is 
inkább, mert ára is feltűnően olcsóra van szabva, 
nyilván azért, hogy ez emlékfüzetet a legszerényebb 
tehetségűek is megszerezhessék. — Ugyanott jelent meg 
az országos függetlenségi 48-as párt Kossuth-ünnepélyt 
rendező bizottsága által hivatalosan elfogadott «Kossuth- 
himnusz» dr. Pap Zoltántól, énekre és zongorá a Ára 
1 korona 20 fill —és Lányi Ernő, «Tavaszodik, még 
sincs harmat, se virág», a hírneves zeneszerzőnek lég 
szebb Kossuth dala ének- és zongorára 60 fillér, és 
férfi négyeskarra két Kossuth-dallal ugyanaz 2 korona.

Felelős szerkesztő: Kiadótulajdonos:
Dr. Mikler Károly. Kósch Árpád.
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A tiszai ág. h. ev. egyházkerület 
eperjesi Collegiumának pénz­
tára július 20-ikától kezdve kizáró­
lag hivatalos helyiségében: 

Collegium, I. emelet jobboldali folyosó 
teljesít és fogad el fizetéseket.

Hivatalos óra: július és augusz­
tus hónapokban minden csütörtökön 
d. e. 11—12 óráig.

Az iskolai évben pedig minden 
hétfőn, kedden, csütörtökön és pén­
teken d. e. 11 —12 óráig.

Eperjes, 1902. július 20-ikán.
UV pénztáros.

kilója . .36
. -4-4
. -46
- -4S

fillér
<
<

_ «
A szőlők 5—10 kilós kosarakban küldetnek.
Kereskedő uraknak 100 kilón felüli egyszerre tett 

megrendelésnél 8%-tóli leszámíttatik. Ha többszöri 
megrendelés a 100 kilót meghaladja, utólag 4%-tólit 
térítek meg.

A megrendelések a pénz előleges beküldése vagy 
utánvétel mellett expediáltatnak. Kosarak a felszámí­
tott árban 8 napon belül visszavétetnek.

Nagyobb megrendeléseknél még kedvezményesebb 
árengedélyt állapítok meg. A megrendelésnél a czímet, 
lakást, vasúti állomást és utolsó-postát olvashatóan 
kiírni kérem.

í?y<»zg;w, 1902. évi augusztus hó.
Tisztelettel Csömör Kát mint

szolíínagybirtt >kos.

Tüchtige Reisende 
gesucht für den Verkauf eines sehr gang­
baren Artikels. Grosser Verdienst. Offerten 
unter F. D. H. 745. an Rudolf Mosse, 
Frankfurt a/Main,

Előfizetési felhívás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

szives tudomására hozni, hogy kiadásomban 
még ez év folyamán fog megjelenni a 

sllimiiEtiii 
«KALAUZ
és ennek kiegészítő-részeként EPERJES, 
KISSZEBEN és BÁRTFA szab. kir.városok 

o as 1 m t ára.
A Sárosvármegyei Kalauz tartalmazni fogja 

a vármegyére vonatkozó közigazgatási ada­
tokat, továbbá az Eperjes, Bártfa és Kis- 
szeben sz. kir. városokban elhelyezett hiva­
talok és azok tisztviselőinek, valamint e 
városok orvosainak, ügyvédeinek, kereske­
dőinek és iparosainak név- s lakjegyzékét, 
foglalkozások szerint csoportosítva.

A vármegyei községekre vonatkozólag pe­
dig közölni lógja e Kalauz a község magyar 
és tót elnevezését, postai, távirdai, szolgabírói, 
járásbirói, anyakönyvvezetői, telekkönyvi, adó­
ügyi, csendőrségi és pénzügyi hovátartozóságát; 
a kö zségek lelkészeit, iskoláit, tanítóit, körjegy­
zőit, biráit; a községi lakosok és házak számát; 
továbbá a községek nagyobb földbirtokosait, 
bérlőit, kereskedőit és korcsmárosait, valamint 
az egyes községek nevezetesebb műemlékeit.

A Kalauz függelékét hirdetések 
fogják képezni.

A Sárosvármegyei Kalauz előfizetési ára 
korona.

A Kalauzba felveendő hirdetések árai a 
következők: Egés2 oldal 16 kor 
Féloldal 1O kor. Negyedoldal 5 kor.

A Sárosvármegyei Kalauz a vármegye min­
den lakosa számára fölötte hasznos, sőt nélkü- 
lözhetlen kézikönyv leend; hogy azonban lehe­
tővé tétessék nekem, ezen nem csekély áldoza­
tokkal és nagy munkával járó Kalauz nyoma­
tandó példányainak számát legalább megköze­
lítőleg meghatározni, nagyon kérem a n.-érd. 
közönséget, az ezen Kalauzra való előfizetését 
már most levelezőlap útján nálam bejelenteni.

A Sárosvármegyei Kalauz kiadóhivatala:
Kósch Árpád 

könyvnyomtató-intézete Eperjesen.
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Sárosvármegye kir. tanfelügyelőjétől r
Versenytárgyalási hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
ministerium 1902. augusztus 27-ikén kelt 55,144. sz 
rendeletével a zborói állami kisdedóvodai épület átala­
kítási költségeire 3/26' koronát engedélyezett.

A fentemlített munkák foganatosításának biztosí­
tása czéljából az 1902- szeptember ^iO-ik napjának 
d e. 10 órájára a sárosvármegyei kir. tanfelügyelőseg 
hivatali helyiségében iEperjesen, Főutcza 92. sz a.) 
tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi 
munkák végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az 
engedélyezett költség után számítandó s a részletes 
feltételekben előirt 5° 0-nyi bánatpénzzel ellátott zárt 
ajánlataikat kitűzött nap délelőtti 10 órájáig a nevezett 
hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel 
a késeibben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki 
művelet és részletes feltételek a nevezett hivatalnál, a 
rendes hivatalos órákban, naponkint megtekinthetők.

Eperjesen, 1902 évi szeptember hó 3-ikán.
Mutarornzky liéla s. k„

kir. tanfelügyelő.

Esemény ♦ * 
a magyar * 
irodalomban! NAGY KEPES

AZ EGYETEMES TÖRTÉNE-
LEM KLASSZIKUS KÖNYVE.
A LEGGAZDAGABB TÖRTÉ
NELMI KÉPTÁR. <?«««<•

r

A Nagy Képes Világtörténet 
azért eseménye a magyar irodalomnak, 
mert • első teljes, tökéletes, minden igé­
nyeké < .< megfelelő világtörténelem. .

A Nagy Képes Világtörténet 
megjelenésével minden más világtörténeti 
mü elavult és értéktelenné vált..................

A Nagy Képes Világtörténet 
az élet bibliája és nélkülözhetetlen minden­
kinek, a ki n (iveit ember akar lenni. . .

Glück D
ékszerész

EPERJESEN, Fó-utcza 67.
Ajánlja

ékszer-, arany-
ezüstneműek raktárát
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Tizenkét kötetben
Eddigelé nyolez kötet 

jelent meg...................
Négyharonként jön 
^'UU-cgy kötet. . . .

. . Bővebbet a prospektus... 
melyet mindenki ingyen kap.

A teljes mü ára &
192 korona

Megrendelhető .

«3 koronás 
csekély havi * 
részlttflzetésre 
e rendelőlap segélyé­
vel, mely kivágandó 
és levelező-lapra ra­
gasztva, hozzánk be­
küldendő'.......................

Révai Testvérek 
irodalmi Intézet 
Részvénytársaság 

Budapest, Vili. k. 
Üliöi-út 18. szám.

A Nagy Képes Világtörténet 
az a mii, melyből az egyén, a család, a társa­
dalom hazaszeretetei és összetartást tanul.

Szerkeszti a legkiválóbb magyar 
. . írók közreműködésével: . .

MARGZALI HENRIK

A Nagy Képes Világtörténet
fejleszti a míiízlést, táplálja a tudást, neme­
síti a lelket......................................................

A Nagy Képes Világtörténet 
brilliáns stílusával és pompás illusztrácziói- 
val nemcsak tanít, hanem oktatva gyö­
nyörködtet is és a legnagyobb szellemi 
élvezetet nyújtja.......................... . . .

Ezennel megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvény­
társaságtól Budapesten a

Nagy Képes Világtörténet
czírnű müvet 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul vevén, hogy eddigelé 
nyolez kötet jelent meg s a további kötetek négy havonkint jelennek meg. 
Kötelezem magam a társaság pénztárába Budapesten a szállítástól kezdve 
3 koronát havonkint mindaddig befizetni, míg a mű teljes vételára tör­
lesztve nincsen. Az esetleg elmaradó részletek költségemre postai meg­
bízás útján szedhetők be és ennek be nem váltása eseten a mű teljes 
hátralékos vételára esedékessé válik. A mű további kötetei a megjele­
néshez képest és fizetései arányában szállitandók.

Á'elt

Név :

Állás:

__  Senki __  
se mulaszsza el egyik legrégibb budapesti bank­
házunk részére törvényesen megengedett állam-és 
hitelsorsjegyeknek eladására való ügynökség vé­
gett jelentkezni Legmagasabb jutalék, előleg, 
esetleg fix-fizetés Ajánlatok

FUCHS H. váltóházához
Budapest, IV.,

Kecskeméti-utca 1 intézendők.

Keil-lakk
legkitűnőbb mázoló puha-padlók számára.

Szagtalan ,, Gl Oria‘ -viasz, új beeresztésre 
olcsó és czélszerű.

Keil-féle viasz-paszta, parquetteknek.
Keil-féle fehér Glasur, mosdóasztaloknak,

45 krajezár
Keil-féle arany-fénymáz képkeretekhez 20 krajcár.
Keil-téle szalmakalap-lakka minden színben.

Gallotsik J. Vilmos czégnél Eperjesen.Mindenkor 
kaphatók:

I

Alapittatott 1869.

Korszerűen s dúsan felszerelt Legválasztékosabban berendezett

KÖNYVNYOMDÁJA

más

műsorok, étlapok

Töltségvetések

Egyházi, tanügyi, közigazgatási és 
hivatalos nyomtatványok rak­
tára. Oklevelek, isk. értesítők, 
bizonyítványok s kimutatások 
nyomatása. Névjegyek. Bevá­
sárlási árúkönyvek rovatolva.

Eljegyzési és esketési kártyák, meg­
hívók ízléses kivitelben, falragaszok, 
tánezrendek, szinlapok s egyesületek 

részére szükségelt nyomtatványok díszes előállítása.__
Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítek.

Bármely hírlapra 
előfizetések 

& közvetítése.

Árjegyzékek, számlák, ezégkártyák, 
körlevelek, üzleti jelentések, intő­
levelek, czímkék, vonalozott 
üzleti könyvek; levelezőlapok, _ £
csomagoló- s levélpapírok és 
borítékok czégnyomással. ooo

Motorhajtőerő- 
berendezés. 
Tömöntőde.

7 - tatványai
Pénzintézeteknek: Alapszabályok, Különlei
értékpapírok, mérlegszámlák, üzleti 
könyvek (színes vonalzással is). Ügyvédek részére: 
Mindennemű kérvények és keresetek, meghatalmazások, 
kötvények s szerződések, óvások, ügyvédi könyvek stb.
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I »ütaktóczukr*Mok°TiíőUItIk<14Ml Pf5toIj‘ * ▼X)»‘ «»irt (»okiig eláll ée nem svasodik). amiért la nélkillőibetellen gudaaágos háatartáaoknál, azállodák, vendéglők, 1

« A főzés és sütéshez olcsó és kiadós.

A l II I c. 1r o IL
| Zj^a A^mélSÜrt mal^ ,dt- k?10?,ö*en <»’».•"»’ *« «"•‘«rbe.egek ré.X orvo.l^íiít..ki...Vl,ek által m.lUn II próba-Doetado^oaokat k«^al^;'vmin'8,?rlam engedélyezett élelmi ée élvezeti ozikk vizsgáló intézetnek állandó ellenőrzése alatt. 6 kilogrammos elegvsúlvú I

I ^ a vonltkoZó oVvon bií£^á«oka? k^L<^d.?£ ™?*y,MLXOíJ41'?“4"» ’ koronMr«, nM.véttel. Nagyobb mennyiség átvételénél kedvezményei árak. I.mertetXst | 1 yi anyóka k.vánatra díjmentesen küldjük Megrendelések és tudakozódások nj eladási helyek felállítása iránt a niagyaroreügl központi ■

—■■_____ föraRt árhoz inté»«ndok: Hon^S 1>n- tárea, Bndapeat, V., Wagykorona utcza 19. I

Képviselők
kik gázberendezések szerelésében jártasak

kerestetnek
-á. C E T -£■ L É ZsF-

világítási vállalathoz.

l.lf-zel Részvény.

“lénél
I, hogy eddigelé 
rt jelennek meg. 
Állítástól kezdve 
jes vételára tör­
tre postai meg- 
ten a mii teljes 
tetei a megjele-

Ajánlatok — referencziák megjelölésével — 
Kiinger Rich. gumpoldskircheni gép- és 
fémárú-gyár magyarországi telepe, Budapest 
VII., Hernád-utcza 43. sz. «Acetylén-udvar» 
czímzendők.

I Újabb haladás!
I
I 
l

I I

Delire14”’ e íx cloliányxó egyszer veszi •
: •
• es tölxhé mást nem szíhat •

legjobb, valódi franczia

szivarkapapir és szivarkahüvely.
Gyári raktár:

1 Ol” I <’> 1'na 1 Eperjesen.

í
I
I 
l

I
I

Vaslovag

Bejegyzett 
védőjegy.

Kérje mindenütt csakis 
az vij Eisenstádter-féle 

EGLASINE 
padlófénymázt. 
Gyári jegy: „vaslovag“ 

törvényesen védve.

Gyorsan szárad ! Kiadós ! 
Mosható! Tükörfényű!
Tartós! Szagtalan!

RrjlA\|NR!íTrr%uat
Ll U J-lllUl 11 JJ így tehát sem por, 
sem piszok a padlóba nem hatolhat be.

I
I
I
I
l
i

l
l

Megvételre 
kerestetik

■
l
l
I

Az EGLASINE a használatban
a legolcsóbb beeresztö-szer. Takarékos 
használat mellett ---- 1 kgr. elegendő
12 Tj-méter területre.

Kapható mindenütt!

a

I 
l
I
I
I 
l
I 
I

Legjobb hírnevű
s legnagyobb gyára

kósermészárosok
termelő-szövetkezetének

szá ni «1 i'íi.

Főraktár Becs, II, Praterstrasse 52.

Ajánlja a n é. közönségnek, valamint Bécs és a vidék 
elárusítóinak kitűnő minőségű és bármily fajtájú kolbász, 
szalámi, marha-mar, nyelv stb. gyártmányait

s aj á t vágásá

1-a hízott ökörhúsból.
Mindig friss árú legnagyobb választékban.

M Naponta postai és vasúti szétküldés. ■■

Árlapok ingyen és bérmentve. Telefon 4109. és 13,051. sz.

Osztr. postatakp. számla 802.454 Magy. postatakp számla 7984. sz.

a Fö-utczán
<*«y  

jókarban levő 

emeletes láz.
Bővebbet e lap kiadó­

hivatalában.

f^layton & Shuttleworth p 

mezőgazdasági gépgyárosok (*) Budapest VáS'lzrű' 
által a legjutanyosabb árak mellett ajánltatnak :

Locomobil és gőzcséplőgép-keszletek ’¿^¡axiiózók?8 
továbbá Járgány-ciéplögépek. lóhere-cséplők, tisztító-rosták. kor.kolyozók kaszaló- ♦« 

aratógépek, szénagyőjtők. boronák

2- és 3-vasú ekék és mtr.irvn egyéb gazdasági gépik.

RJsaletea árjegyaékek kivi 
natra ingyen ea bérntentr,1 

küldetnek.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb

locomobil- és cséplőgép-gyára.

„Columbia-Drill“
legjobb »orvetógépek. 

sxeeakavágók.répavágók.
kukorlcza-morzsolók. 

darálók, őrlő-malmok, 

egyeteme» aoaál-ekék.

Magyarország' legnagyobb liang-szergyára.

STOWASSER J.
cs. és kir. udvari hangszergyáros, a cs. és kir. közös- és 

a m. kir. honvéd-hadsereg szállítója

Uud.ipest, II., Lánezhírl-utcza 5. szám.

Legnagyobb választék az összes hangszerekben.
Hegedűk, gordonkák, bőgök, fuvolák, klarinétok, trombiták, czimbalmok. 

tir Saját találmányú TÁROGATÓK 30 írttól feljebb nsj
iskola és zongorakiséret ingyen.

TT A "R ÍVTOKTTTT Á TT leSÍohb- e,PusztíthatIan hangokkal. Különlegesség: aczél- ll.211vlu.vll 1112111 hangú hangverseny-harmonikák, saját minták.

'Teljes zenekarfelszerelések
a legjutányosabb árban előnyös feltételek mellett.

KÉPES ÁHTEG-^ZÉKEK
és pedig külön-külön aj hangszerekről, bj harmoniumokról, c) harmonikákról

—ingyen és bérmentve, bo­
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»5 kor. 60 fillérért 5 kgros kosarakban 
postai utánvét mellett bérmentve szállít:

IJ,eg-fínoniablj

Klein Mihály szőlőbirtokos 
Tóimra (Tokaj mellett).

Rosííu’íiRI

kgr.-ját fillérért szállít utánvét mellett

Franczia és angol
nyelvben 

alapos oktatást, 
valamint 

társalgási órákat ad 
I lírányi Lászlóné 

Fő-utcza 81., földszint.

4
4
4
4
1
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4

Utczai lakás
Főutcza 73. sz. II. emelet, 
azonnal bérbeadó.

Bővebbet ugyanott, I. emelet.

im II.Stock Hauptgasse Nr. 73.
ist stündlich zu vermiethen

Näheres im I. Stock.

» » i
I 
» 
» 
I 
>
: 
I
> 
»
4 
I

EPERJESI LAPOK

Diószegi óriás búza..
A diószegi czukor^yártol beszerzett eredeti vetőmag első évi után- 

termése; a folyó évbeli l200Ü-öles holdanként 9‘2 métermázsás ter­
mést adott. Rozsdának, üszögnek kitünően ellentáll. Vetőmagnak na­
gyon ajánlható. Ara 100 kilogrammonként 16 korona.

Kapható Goldberger Lajosnál Vörösalmán.

sucht Brenner.
Nur solche Reflektanten können 

berücksichtigt werden, welche be­
st’mmte Ausbeute garantiren. Ge­
halt nach Übereinkunft. — Offerte 
an J. Schmidt, Szepes-Jamnik.

Oszi-vetésre
ajánlunk

bő tér mő. télallo, erős szalma jú 
schlanstadti, erfurti óriás- és 
kwasiczi Hanna-iozsot 
trieurirozott állapotban, méter­
mázsánként IS koronával Orlo 
vasúti állomásra szállítva.

Nagyobb vételnél megfelelő ár­
kedvezmény.

Alapi Salamon Géza birtokkezelösége
Palocsa, Sárosmegye, posta helyben.
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Napról-napra mludinkabb 

jótéteménynek, 
ás szükségletnek bizonyul 
minden családban a .......... ;

Kathreiner-féle = 
Kneipp-maláta Kávé 
használata, b-.............. - ■  =

Gondos háziasszony ne késlekedjék 
tovább ezt a jóizű és egészséges 
kávé italt bevezetni. ............... =

Tisztább pótkávé nem létezik» és 
nincsen jobb pótlás a babkávé 
helyebe, a hol ez orvosilag eltiltatott.

Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé
csakis a »Kneipp páter védjegyű 
eredeti csomagokban valódi. Nyitva 
mérlegelt, vagy másképen csoma­
golt maláta kávé soha sem —■ —

Kathreiner

s valódi, utol érdeden datású rovarirtói 
azonban csak az üvegben levőt vásároljuk! --------------

r. J > r Í z. t < > Ej,orjoHon•

Glücksmann Mór, 
Holénia Béla, 
Holländer Samu, 
Klein Ferencz 
Kónya Miklós,

Lefkovits Emil, 
Lindner J. Mór, 
Mikolik István, 
Molitorisz gyógysz., 
Neumann B.'Özv ,

mindenütt, hol a Zacherlin falragasz ki van téve.

Oszvaid D. Utóda, 
Schönfeld Izidort 
Singer S Fiai, 
Sváby Ferencz, 
Wenczel István.

i Elófi
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Dahlström Károly,
Diamant R., 
Feldmann Adolf, 
I'ried Simon, 
Gallotsik J. V.,

Ezenkívül a vidéken

Atlasz D.,
Barts E. gyógvsz.,
Bein Simon,
Böhm Simon Utóda, 
Bohrandt J. V.,

F


